

# Vzpouřá v nebraské káznici.

## Správce káznice a 2 příručí mrtvi, tři zlosilové uprchli.

### Zbraně a dynamit dodány jim do vězení.

Rozháráné poměry v státní káznici v Lincolnu, Nebr., které vyvolaly celou řadu obvinění a vyšetřování, vyvrcholily ve čtvrtek odpoledne (dne 14. t. m.) ve vzpouře, které se účastnili jen tři desperátní, na dlouhou dobu uvězněni lupiči bank. Podávalo se jim utěci, když zastřelili správce vězení, dva jeho příručí a když pomocí nitroglycerinu roztrhali železnou bránu. Od 11. února, kdy při modlitbách v kapli černooký vězeň Prince probodl strážce Davise, panovalo v káznici těžké ozdušování a správce Delahanty vyslovil se ke svým intimním přátelům, že není za ponurými zdmi jeho ústavu vše v pořádku, že se tam něco děje — co hrozí vybuchnutím — a on že není a není s to přijít tomu na kloub. Stávalo tam spiknutí, vedené z venku. Nejprve se obával, že strážce v noci lynčují Prince a proto jej zamykal sám na noc do bezpečnostní cely a klíč bral s sebou do postele pod polštář. — Někde něco vřelo, něco se připravovalo — Delahanty jest — to jest byl — zkušeným žalářníkem a pozoroval, že za desperátními obličejí skročených lidských bestii a sebránky vrahů, lupičů a vyvrhelů společnosti lidské, něco se děje. Svěřil se guvernérovi. Následovalo vyšetřování. Kaplan Johnson byl propuštěn, když smažil se očernit Delahantyho u guvernera, že prý zachází krutě s vězni. Guvernér zakázal ženským vstup do káznice a zastavil další učení tak zvaných učitelů nedělních škol (sunday schools), které do káznice přicházely učiti vězně bibli. Nevedlo jejich míchání se s káranci k ničemu dobrému. Našlo se, že někdo věznům dodává opiaty. Ale marne bylo všechno namáhání. Nikdo nemohl být dopaden.

Konečně ve čtvrtek, ve dvě hodiny odpoledne, udála se katastrofa. Není možno vyšetřiti, jak se stalo, že se dostali nepozorovaně z díny na košťata tři vězňové, kteří tam měli s ostatními až do večera pracovati. Snad se ukryli a přehli, když stráž se neřvala, nebo za nějakou zámlou byli strážci propuštěni, to nelze říci. Strážce, který stál u dveří, tvrdil, že o ničem neví. Záhy po druhé hodině odpolední přišli tři káranci: John Taylor (poslaný sem z Hamilton County pro oloupení banky v Giltner), John Dowd (poslaný z Cass Co. pro oloupení banky ve Wabash) a Charles Morley (poslaný z Omahy pro loupežné převedení), tito tři přišli před vnější vchod do úřadovny deputého Wagnera. Zvedli pravé ruce vzhůru na znamení poslušnosti a bezpečí a žádali býti připuštěni před Wagnera. Stráž otevřela mříže a pustila je do úřadovny. Sotva vešli do vnitř, jeden z nich, nejspíše Taylor, přistoupil k Wagnerovi a tasiv z pod svého vězeňského šatu revolver, střílel jej do srdce, tak že deputé bez hlesnutí skácel se na podlahu. Hlídací Doody, který měl na starosti cely, maloval se ve vedlejší místnosti a sotva zaslechl výstřel, vběhl do úřadovny. Ale již po něm páhli všichni tři vězňové, kteří byli opatření zbraní a zásobou střeliva. První rána roztrátila Doodyho levé ramě, tak že zavrávoravil a klesl na podlahu. Ale jak polo ležel na podlaží, střílel dále, až jedna z kulí, vypálená zlozpy, jej zasáhla do nohy, přetrhla arterii a Doody klesl v bezvědomí. — V té době hlídací, který vězně do úřadovny pustil, nemohl zakročit, poněvadž jeden z desperátů jej držel v šachu a střílel po něm jakmile se v choobil ukazal. Vyšloupl ho do ní z výklenku by byla bývalo jistou smrtí. Proto zaběhl do své světnice vedle kaple. Zatím lotři roztrhali zrcadlem zá-

mek brány, jež dělí úřadovnu prvního deputého od kaple — a všichni tři běželi skrz do úřadovny správce věznic. Při tom stříleli do úřadovny klíčnickovy, kde právě se zjevil ve dveřích dozorce Heilman — ale v zápětí klesl s kulí v levé straně prsou. Posluha Ward jej chopil do náruče a odnesl do úřadovny správce, kde jej posadil v bezvědomí na židli. Ale již běžel do úřadovny sám správce Delahanty. Sotva se ukázal ve dveřích, sklesl, střílel k srdci a do boku. Byl takřka okamžitě mrtev. Pro jistotu jeden z věznů ještě jednou střílel do těla Helmana, který na židli dokonával a jeho mrtvola svezla se po ránu se židle k zemi. Nyní obrátili se desperáti ke klíčnickovi, který jim před ústím tří revolverů a při pohledu na mrtvolu kolem ležící, klíče bez boje vydal. Zločinci, otevřevše si hlavní bránu káznice, klidně vyšli ven — Zbylí příručí ihned telefonovali šerifovi Heyerovi a policii města Lincolnu, a kde kdo z mužstva spěchal ku káznici, rozkřikuje zprávu, že tam vypukla vzpouřa a hlavní úředníci jsou mrtvi.

Nyní nastala nejtěžší věc — Dostati vězně s dílem zpět do cely — neb nikdo nevěděl a nemohl tušiti, kolik revolverů jest mezi nimi a zdali nemají dosti dynamitu vyhoditi celou káznici do povětří. Káranci věděli, že se něco stalo, když byli v neobyčejnou hodinu vedeni z díln do cel. Pět oddělení šlo klidně. Když došlo na šesté, k němuž patřili uprchlí zločinci — bylo viděti, že káranci vědí více. Strážce stály kolem s puškami připravenými k výstřelu na první hnutí. Káranci tohoto oddílu najednou začali výskat a volat slávu. Než ku další vzpouře nedošlo.

Guvernér Aldrich dostal zprávu o události v káznici, nalézaje se na vlaku v Auburnu, kde stál v sněhu zavát. Ihned telegrafoval velitelci milice v Lincolnu, aby vojskem káznici obsadil, ujal se sám velení — a čekal na příchod guvernérů. Večer stály kolem budov káznice strážce miliční a na zdech obcházely v blízkosti hlídky miličníků.

Ačkoli šerifovi pomocníci okamžitě rozjeli se do okolí Lincolnu a na všechny strany telegrafovali a telefonovali, až do rána nebylo po uprchlících ani stopy. Prozradilo se, že asi v poledne vypálili si dva muži koně a kočár v jedné Lincolnské půjčovně koní. Tento potah byl viděn, jak objížděl kolem káznice krátce než se vzpouřa udála. Pozdě večer jeden z mužů přijel s potahem zpět — a byl ihned na podezření zatčen a dán do vězení. Cesty jsou nesjízdné a v okolí zuřil děsný blizzard — tak že uprchlíci bez cizí pomoci z venku a organizovaného plánu, by nebyli mohli uprchnouti vůbec.

Když se zpráva o vzpouře rozšířila mezi obecnem, ihned blázili se někteří, kteří v káznici si odbyli tresty a prohlásili, že je docela nic událost tato neprekvapuje, poněvadž prý se tam s vězni nakládá hůře než se zvěř — jsou týraní nejsurovějšími způsoby a opílí hlídači nemohou ani vynajítí dosti muk a trápení, aby ve své zaviřivosti si na trestancích "vylévají vztek". Proto prý se nelze diviti, že se stali zoufalými a odpravili své katany. Jediné o Doodym, který je těžce zraněn, se vyslovují bývalí káranci s pochvalou a lítostí, že mu bylo ublíženo. Ten prý má srdce lidské, ale ostatní prý si dávno zasloužili, čeho se jim dostalo.

Guvernér přijel do Lincolnu v pátek večer a v sobotu ráno ihned se odebral do káznice a zahájil sám vyšetřování. Při prohlídce cel bylo nalezeno 20 noží a pět velkého lupičského náčiní. Panoval nejroznější pověst o spiknutí mezi káranci a neseházi ani na těch, kteří přímo obviňují zřizovatele káznice, hlavně strážce. Delahantymu prý nebyl žádný vězeň a byl obklopen samými strážci, kteří mu podrývali půdu pod nohama a kasilí jeho plány o reformu.

Guvernér vydal prohlášení, kterým se vyjasňuje odměna \$700 na polapení každého ze tří uprchlých vrahů, po kterých až do soboty večer nebýlo nalezeno ani stopy. Nějaké právníčnické lá-

rance, kteří se zdržují v Lincolnu a kteří často chodili na návštěvu ku svým bývalým spoluvězňům, bylo podrobeno výslechu, ale bezvýsledně. Dva z bývalých káranců zmizeli — a panuje podezření, že byli do zločinu zasvěceni a snad zbraně desperátním sami dodali.

Dalším vyšetřováním se zjistilo, že uprchlíci projížděli se Lincolnu ukryti ve voze mlékařův, a že policejní náčelník jim pomáhal, když zapadli do závěje. V pátek za tmy přišli do domku J. C. Dickmanova u College View, kde bydlí chudá vdova se svým synkem, které donutili, aby je nakrmili a nechali přes noc. Ráno vzali mlékařský vůz, ukryli se uvnitř a na kozlík posadili hocha, kterému poručili jet do Lincolnu. Na cestě zapadl vůz do závěje a v tom jel kolem policejní náčelník, vraceje se z honby za uprchlíky. Lotři drželi revolvery na žebrech hocha a poručili mu, aby šel náčelníku, že jede s mlékem do města a požádal jej, aby mu ze závěje pomohl. Stalo se. Náčelník politoval hocha, že má tak těžký úkol, pomohl komu ze závěje a jel dále. Hoch je zavezl k železniční trati na severní straně města, kde vystoupili a zmizeli.

Blizzard, (kdož to počítá, kolikrát již této zimy) zachvátil Nebrasku do svých ledových apárů a vydal se jak náleží. Bouře začala u krajinně mezi horami západu a rychle se hmla k východu, tak že za den byla pryč. V ten den ale byl všeude oběh zastaven a mnohé vlaky zaváty a trati zablokovány, tak že nejedno město bylo na několik dnů od světa odříznuto. Jako obyčejně, Missouri Pacific nejedla nebo kde jezdila, jezdila o dva dny pozdě. Lidé, kteří po této dráze letos v zimě cestovali, vypravují, že vůbec nezdálo se nikomu na tom záležet jak dlouho zůstane vlak v závějích a jestli dojde na místo neb ne. Tím se také vysvětluje, proč si předseda její, sládek Bush liboval, že měl v únoru získat a jiné dráhy škod na miliony. Zdá se, že se řídí některými lidmi v městech: když to tak pán Bůh nafoukal, ať si to zas odstraní. — Rock Islandská dráha byla zavátá od Fairbury na západ až po Denver a osobní rychlovlak, který vyjel z Denveru ve středu, zapadl někde do závějí a ještě ve čtvrtek nemohli úředníci říci, kde vlastně vřel. Burlingtonské tratě byly v pořádku od Omahy po McCook, ale dále na západ se nejezdilo vůbec a dva osobní vlaky zůstaly zaváty v McCooku a tři v Akronu, Colo. — North Western jezdila jakž takž mezi Omahou a Lander, ale vlaky na trati Hastingské vůbec nejezdily a do Čerňových Vrhů nebylo ani pomysleno po dva dny se odvážit s vlakem. — U. P. udržovala vlaky došti na čase a jediné denverská linie byla v nepořádku a sněžné pluhly nemohly stačiti s vyvažováním závějí v průkopech a služba trpěla. Nejvíce sněhu v Nebrasce napadlo při této bouři v Loup (City, odkud se oznamují 2 stopy; v Norfolk 15 pal.; v North Platte 16; v Ravenna 18; Fairbury 12; Fremont 16; Blair 14; Madison 16; Columbus 18; Hooper 15; McCook 20 palců. Mezi Bellevillem a Goodland, Kans., napadlo dvě stopy sněhu. V Omaze byl ve čtvrtek oběh prakticky zastaven. Superintendent škol Graff, obhazuje se, že blizzard bude ještě horší, rozkázal tetentoucky, aby děti ze všech škol byly ihned poslány domů. Na chodníkách v závějí bylo místy naváté sněhu po pás a když po bouři je lid odházeli s chodníků, na některých místech bylo ho nakupeno do výše 8 stop.

**Moderní zařízení hostince**  
vlastní nyní  
**KAREL SEMERÁD**  
č. 311-17 ul. — McPhaw Bldg.  
DENVER, COLO.  
Přiborná a stále čerstvé pivo na ven. Vína a ostatní kořalky a vše, co patří k nejlepšímu jídelnímu a pitnému. Párada a ze zájmu čestně zasloužilé nároky a občanské přání a ceny. 1912

Federace nebraských náboženských se usnesla vydati se s firmou, která neprodávala dohů tak zvan. mail-order obchodům

a podomním obchodníkům a členové jsou vázáni žádati zboží jen od těch, kdož nepodporují největší nepřátele maloobchodníků — domy s "katalogy".  
— James A. Donahue z O'Neil uchází se na demokratickém listku o nominaci kongressníka. Soudec Kinkade zastupuje nyní tento distrikt ve Washingtoně.  
— Nový zákon, jenž dává právo každé inkorporované osobě při městské volbě hlasovati o licenci hostinské, není v takové oblibě, jak by si prohibiční živly přály. Pouze 50 městeček bude letos na jaře hlasovat o tom, zdali v nich mají býti salony neb ne.

— Ze západních raněí docházejí zprávy, že poslední blizzard nadělal velikých škod na dobytku. Renéací nemá pro něj dosti krmení a prairie jsou pokryty vysoko sněhem, tak že dobytek hyne po stech a tisících.  
— Rev. H. H. Harmon, bývalý pastor křesťanského kostela v David City a v poslední době bez farnosti, byl jmenován guvernerem kaplanem státní káznice.  
— Největší petice, podaná státnímu tajemníku k filování jména kandidáta v primárkách, jest ona Victora Rosewatera za člena rep. národního výboru a sice obhazuje 5,319 jmen, několi zákon vyžaduje v tomto případě pouze 3000 podpisů.

— Státní pokladník prodal všechny bondy ze školního fondu, které byly z jiných států. Podle bursovního kursu, vydělal stát na této "spekulaci" \$8,418.95 a nyní peníze ty zase půjčil z dělu doma v Nebrasce a tím zvýší úroky o \$9,450 ročně.  
— Správa státní výstavy uzavřela kontrakt s mexickou kapelnou Libertado, která bude koncertovati na výstavě v podzimu roku 1912.

**Ceské suché hříbky jsou k dostání u firmy C. F. Heřmánek, Omaha, Neb., 1312 William St. — Objednávejte dokud zásoby stačí.**  
17-tf  
— Saline County podle vzorků státnímu odboru zasláné kornu, má velmi špatné semeno k seti, neb jeden ze vzorků 80 zrn, vykázal jen 12 zrn klíčivých. Z Burcharde zasláné korna vykazoval klíčivost 26 proc. Nejlepší byla poslána z Decatur v Burt Co., která vykazuje klíčivost 90 procent. Někteří farmaři se těší tím, že jejich korna vypadá pěkně, ale ve skutečnosti nevědí zdali je vůbec klíčivou neb ne.

— U Utica byl nalezen v závějí polozmrzlý muž, který cestuje k Oklahomy na západ ve voze. V blizardu odešel od vozu, ztratil cestu a zapadl vyslehn do sněhu. Náhodou byl nalezen ještě na živu, ač jeho nohy a ruce jsou le omrzlé. Udal, že se jmenuje John Wertman a měl u sebe \$700 na hotovost, s kterými táhne k pacifickému pobřeží na domovinu.  
— Nespokojení z řad Modern Woodmen, kteří svolali schůzi do Hastings, shledali, že nemohou dostati sílu Rytířů Pythiových, poněvadž si ji zamluvil státní organizátor spolku, Johnson, na ten samý večer a podle všeho chce tam pořádáti také schůzi pro ty, kteří jsou přistupní rozumnému argumentu a ochotni pro svou a svých rodin protekci podrobiti se nutnosti dříve, než bude pozdě.

— Vláda bude stavěti nový most přes řeku Mississippi u Sioux City a sice dole pod městem.  
— Josef Morrow z Omahy přivezl do Lincolnu petici Taftovu, kterou se žádá, aby jméno nynějšího presidenta bylo dáno na primární republikánský ballot eo kandidáta rep. nominee za presidenta. Jest na ní zákonných 3000 podpisů.  
— Občané z okresu Polk filovali v úřadovně státního tajemníka petici, žádají, aby jméno plukovníka John O. Yeisera bylo dáno na rep. primární ballot eo kandidáta za úřad místopředsedy Spoj. Států.  
— Nejvyšší státní soud rozhodl ve prospěch Emila Bramblea v žalobě pani Alibethy Neffové, která byla sražena k zemi a zraněna automobilem, v němž jel pan Brandaie. Tento automobil byl zjednotěn s půjčovny a nalézal se v rukou H. E. zaměstnaného půjčovny. Soud rozhodl, že v tomto případě jest zodpovědná půjčovna

## Dobré pivo jest lék

### Plzeňské pivo v láhvičkách z pivovaru

## FREMONT BRW'G CO.

### FREMONT, NEB.

Jest vařeno s nejlepšího sladů a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblibené a odporoučené lékaři. Pakli se chcete posilnit, objednejte si je!

## Nechod'te — Nepište — Telefonujte

Linie telefonu Bell dosáhnou téměř všech míst a telefonovati do velké vzdálenosti nestojí snad tolik, jak se domníváte. Požádejte "Long Distance" o ceny.

### Nebraska Telephone Co.

---

Nejstarší a nejlepší místo pro schůzku jest

## ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.

v čísle 1306 Farnam ulice.

Pravá importovaná piva na šápu. PIZENSKÉ z Městského pivovaru v Plzni v Čechách. Hobrau Munich Bavaria pivo. Pivo Anheuser Busch z svtoznámé Faust získalo rozsláhou reputaci. Kávárna pro dámy nalézá se na druhé podlaží. 4012

za svého člověka a ne ten, kdo si automobilem zjednal a za jeho služby zaplatil.  
— V Lincolnu spáchala sebevraždu karbolovou kyselinou pani Vilha Scottova, mladá dáma, jenž sem nedávno přijela z Harrisonville, Mo., aby zde podala žalobu o rozvod. Příčiny, které jí pomohly k zoufalému činu, jsou neznámé, neb byla dobře opatřena penězi a těšila se dobrému zdraví.  
— Měření ledu na řece Elkhorn u West Point, Nebraska, ukázalo, že jest tato pokryta ledovou vrstvou 46 palců silnou.  
— Chris Guenther, ředitel Harmonovy kampaně v Nebrasce, odevzdal v úřadovně státního tajemníka petici senatora G. M. Hitechoeka, kterou se žádá, aby jeho jméno bylo dáno na demokratický primární listek eo delegáta do dem. národní konvence za stát. Praví se, že Hitechoeka petice obhazuje 6000 jmen demokratických voličů.

V celé Americe

nenajdete prospěšnější, spolehlivější domácího farmářského časopisu nežli Farm Journal. Tento má více předplatitelů, nežli kterýkoliv farmářský časopis na světě. On pomůže řešiti váš problém.

### amerických problémů

Zahrnuje všechny otory na farmě. Máte-li záhrádku jako dítě, měli byste odříkat Farm Journal pro jeho prospěšné pokyny. Zjistíte-li ve městě, on poněco vám dostati se na farmu a naučíte se, co máte dělat, když na ni přijedete. On zaručuje každou oznamku, jak se v něm objeví. On poví vám, kde můžete dostati nejlepší a nejlevnější farmu a domácí potřeby. Naučte ho čísti své děti; již nyní. Farm Journal list se od česopisů, jež jste kdy četli anebo o nich slyšeli.

My budeme vám posílat Farm Journal plyných 5 let, sedmáté číslo, za pouhých \$1.00 a vrátíme peníze, nebudete-li spokojeni. Píšte česky, je-li třeba.

## Farm Journal,

881 N. Chestnut St., Philadelphia, Pa.

Dvacetialkové farmy na prodej. \$200.00 hotově a \$25.00 měsíčně, pokud nejsou zaplacený, při 6-procentním úroku. 35-4c

### STEWART INVESTMENT CO.,

E. Franta, agent,  
509 Brown Block, Omaha, Nebr.

## HUGO F. BILZ.

### doručovatel Jetterova "GOLD TOP" lahvového piva.

Telefon: Douglas 1542 Ind. A-1542

Objednejte sobě bednu tohoto věhlasného piva. Mám na skladě nejvýtečnější staré kořalky, stará vína, doutníky a líkery všeho druhu. Vše za nejnižší ceny.

Jetter's Brewing Co. pivo se šepuje.

Pamatujte sobě číslo 1224 Douglas Str., východo-severní roh. Úřadovna 117 j.č. 14. ul. 32-26

**HUGO F. BILZ** OMAHA, NEBRASKA.

## Joseph Bliss & Son Co.,

komissionární živým dobytkem.

Uspokojivý prodej. Rychlé vypočtení.

**SOUTH OMAHA, NEBR.**

Dovolujeme si oznámiti, že máme nového prodavače prasat, pana Wm. Royce, a žádáme vás, abyste váš dobytek jak vepřový tak hovězí posílali nám, ješto my vám můžeme dáti nejlepší výhody v jatkách.

F. C. BLISS, prodávavč hovězího dobytka. F. F. WELLMAN, prodávavč vepřového dobytka.

## Bliss & Wellman, komissionární v dobytku.

Máme 200 letou zkušenost v obchodu tímto. Za správnost račíme. Naše radu bude vždy dána v zájmu zákazníka dobytka a nikdy v zájmu jatky. Posloužíme každému spravedlivě a račíme, že krajane obdrží nejlepší cenu tržní, při dou panující den jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dostáním krajane.

F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho v píšou dříve.

### BLISS & WELLMAN,

Room 204 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.